

欠发达县域产业精准帮扶一年多
项目留住了吗?“长”得好吗?

12月5日,四川省39个欠发达县域产业振兴投资推介会举行,数十家省外企业与受扶县域精准对接洽谈项目。这已是今年省经济合作局集中为39个受扶县域量身打造的第二场大型招商引资推介会。

去年9月,四川启动欠发达县域托底性帮扶工作,明确“抓发展、抓帮扶的关键在于抓产业”。一年多来,受帮扶县域的产业立起来了吗?项目实施以来效果如何?近日,记者对此进行了走访。

资源精准“搭配”市场
推动欠发达县域签约项目150个

12月5日早上9点,成都金牛宾馆会场外,不少先到的企业家和地方政府部门相关负责人已经热络地聊了起来。会场内同样热闹:推介会主会场一旁的洽谈室内,数对洽谈双方你来我往,聊项目、谈合作;大厅通道两侧,39个欠发达县域的优质产品摆满展台,人气满满。

“很热闹,也很务实!”从洽谈室出来,无锡众行科技总经理王吉峰感叹。前不久,这家来自江苏的企业在巴中市考察后,决定在当地投资建设电动摩托车生产项目,准备借助重庆、成都摩托车配套产业方面的优势,实现供应链本地化,加速扩大西部市场。

市场有需求,当地有资源,牵手则意味着双赢。今年1月,在省经济合作局首次为39个欠发达县域举办的托底性帮扶产业投资和联合招商活动上,13个项目现场签约落地,徐州欧王电动车业就是其中之一。

当天,徐州欧王电动车业有限公司与南充市营山县签署投资协议,投资50亿元在营山县建设电动摩托车智造基地。一年即将过去,目前该项目一期工程建设已进入尾声。根据最新进度计划,欧王电动摩托车智造基地将于2025年正式投产运营,满产后可实现年产各类电动车20万辆,年产值5亿元,带动当地300余名群众实现就业增收。

省经济合作局统计数据显示,目前,首场托底性帮扶产业投资和联合招商活动现场签约的13个项目均已履约并开工,部分项目已投产。依托招商平台活动的搭建,不少过去很难落地的项目如今已成了欠发达县域产业发展的重要推动力。

据不完全统计,今年以来,省经济合作局统筹省政府驻外办事处为欠发达县域组织专场座谈推介会共计37场,累计吸引1500余家企业与欠发达县域开展项目合作洽谈;省市县三级经济合作系统联动累计推动欠发达县域签约引进产业项目150个,其中省外项目

目达96个,超过60%。

打造完整招商生态
让项目招得来、留得住、“长”得好

长期以来,四川39个欠发达县域受基础设施薄弱、市场化水平不高等因素影响,发展相对滞后,但在生态、资源等方面具有明显优势。

产业帮扶实施一年多来,省经济合作局推动欠发达县域将独特资源、后发优势与优秀企业、优质市场充分适配,精准引入帮扶力量、精准引入市场主体、精准导入产业项目,多线并进推动项目落地、产业“起立”——

建立“一个局领导+一个处室+一个省政府驻外办事处+一个商会联系帮扶一个欠发达县域”推进机制,确保产业帮扶精准有效,全面调动招商力量协同推进;结合欠发达县域产业发展实际,全覆盖编制33个重点产业产品招商引资实施方案及产业招商图谱,开展靶向招商、点对点招商,促进资源优势向产业优势、发展优势转化;建立签约项目报送机制,对已签约项目进行全生命周期跟踪服务,促进项目在欠发达县域早落地、早投产等。

项目招得来,能否留得住、发展得好?在产业“起立”过程中,是否存在“成

长的烦恼”?这是摆在招商引资人员面前的必答题。

贵州省贵果农业(集团)有限公司董事长付修力讲述了一个故事:红梨是新品,具有外观美、口感好、市价高的特点。在省经济合作局牵线搭桥下,贵果集团组织管理团队、梨产业专家前往凉山州美姑县开展投资考察。专家团队证实,美姑县适宜种植红梨,并经过5轮选址,最终在美姑县拉马镇子史村找到理想种植区。

然而,难题却接踵而至。在美姑县,因为当地人对项目和产业发展认识不充分,不少村民还存在“土地租金拿不到”“海拔太高,结不出果子”等担忧,导致项目一时难以落地。

为解决上述问题,省经济合作局派驻干部和企业共同出力,撰写针对性强的产业分析报告,向当地宣传项目优势,并确定“先付土地租金后用地、次年租金直接提前转到乡政府账户”等政策支持,最终,项目仅用20天便改田改土建成1500亩红梨园区,用42天便建成2000亩高标准宜机化现代农业园区。

千方百计引项目,快速推动产业“起立”,宜宾恩阳电子信息产业园同样成效显著。在巴中临港产业园里,有一个特殊的“园中园”——宜宾恩阳电子信息产业园。当前,宜宾和巴中市恩阳

区两地正积极围绕智能终端、智能穿戴、新型显示、新能源等细分赛道共建园区、共育产业。

“通过积极发挥宜宾智能终端和电子信息等产业资源优势,协同巴中和恩阳市区两级共赴深圳、青岛、济南、成都等地开展招商工作,现已入驻5家企业;到2027年,预计园区产值达30亿元,提供就业岗位1000余个。”宜宾市经济合作局相关负责人介绍。

增强内生造血功能
欠发达县域招商热度攀升

欠发达县域产业链图谱首次集中公开亮相,关联投资项目清单和39个欠发达县域产业精准帮扶案例发布……近期,四川投资领域精准帮扶39个欠发达县域的热度持续攀升。

这些看似普通动作的背后,蕴藏着崭新的投资机遇。

以产业链图谱为例,省经济合作局系统梳理出39个欠发达县域的特色产业,展示产业上中下游细分领域的现有产业基础和未来突破方向,让投资者能够清晰掌握对应的投资需求信息和最适合的投资区域等;公布项目招商联系人及电话,让项目投资对接“一键直达”。

同时,梳理出39个欠发达县域的8

个产业精准帮扶案例,包括“茶叶树变成‘摇钱树’”“托底帮搭‘金鸡窝’招引共育‘黑凤凰’”“小香菇释放乡村振兴‘魔力’”等,并详细介绍产业帮扶举措、破解难点、创新办法等,目的就在于通过参考借鉴有效做法,进一步指导各地提升产业招商精准度和产业帮扶实效。

“当前,39个欠发达县域的产业帮扶进入新阶段,这些更加细致的招商办法将有助于当地项目招引,产业招商朝着更加精准的方向深化发展。”省经济合作局相关负责人说。

2025年,针对欠发达县域的项目招商,省经济合作局也有更多谋划。聚焦特色“做文章”,坚持“大而强”的龙头企业和“小而美”的特色项目招引并重,强化基地建设示范带动作用;深化产业精准帮扶“七条措施”,搭建更多高能级项目招引平台,并督促签约项目加快落地投产;聚焦33个重点产业产品招商引资,推动一批产业类、经贸类、用工类项目落地等。

“新的一年,全省经济合作系统将围绕增强欠发达县域内生造血功能,持续深入推进产业精准帮扶,加大项目招引力度,推动形成更多具有地方特色的优势产业和产业集群,助力39个欠发达县域如期摆脱欠发达地位、加快实现高质量发展。”省经济合作局相关负责人说。(四川日报全媒体记者 陈碧红)

图片新闻
乡村振兴

柑橘丰收农家乐

近年来,巴中市南江县正直镇凤仪村以“合作社+基地+农户”的模式,推动全村种植柑橘2000余亩,预计今年总产量可达5万公斤,村民人均收入可达2.3万元,真正实现村民致富增收,为乡村全面振兴注入了新活力。图为近日,村民在采摘、装运柑橘。(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

振兴看合 | ZHEN XING KAN TAI |

内江市市中区
因地制宜育产业 增收致富路更宽

本报讯 当前正值莲花白的采收季节,在内江市市中区龙门镇潘家湾村100余亩莲花白菜地里,硕大滚圆的莲花白长势喜人,一颗一颗整齐排列铺满田地。30余名村民穿梭其间,有的拿着农具进行采摘,有的背着背篓开始搬运。不远处,几名村民将采收的莲花白整齐地堆放在货车的货箱中,现场忙碌而有序,处处洋溢着丰收的喜悦。

“今天预计能收获0.5万公斤莲花白,这一批是发往宜宾的。”四川中农盛禾农业科技有限公司现场管理人员林勇说,“今年莲花白产量不错,大概能收获40万公斤,产值达80余万元。”据了解,四川中农盛禾农业科

技有限公司在龙门镇流转1200亩土地,用于种植莲花白、油菜等作物,主要销往成都、重庆、宜宾等地。今年的莲花白从12月初开始采收,预计将于明年1月中旬收完。

近年来,市中区因地制宜、精准施策,充分利用自身优势资源,有效盘活闲置土地资源,积极扶持种植大户发展特色农业产业,不仅满足和丰富了群众的“菜篮子”,也拓宽了当地群众的增收渠道。下一步,市中区还将继续发挥自身优势,大力推进农业产业发展,着力提升产业标准化与规范化水平,助力乡村全面振兴。

(段丹)

冲天村
撂荒地变良田 群众生活比蜜甜

本报讯 寒冬时节,走进眉山市仁寿县龙正镇冲天村2300亩稻药(麦、菜、油)轮作基地,只见成片的川芎长势喜人,与近处蜿蜒的河流、起伏的山峦和点缀其间的民居构成一幅和谐的田园画卷。

“近几年,村里的老年人越来越多,种地越来越困难,加之我们村坡台地较多,撂荒地越来越多。”冲天村驻村第一书记谭小林介绍,经过村“两委”考察调研、多次商讨,探索施行“村集体经济组织+种粮大户+农户”的土地经营模式,精准施策开展撂荒地整治工作,盘活闲置土地资源,让无人问津的撂荒地变为促农增收的“粮袋子”。

为促进农业用地连片化经营,冲天村统筹推进高标准农田建设,把零星分散的“小田”变成一块块完整的“大田”,农田成了“香饽饽”,吸引了不少种粮大户前来投资。

“经过深思熟虑,我们一共挑选了6名种粮大户共同承包土地,这样既能降低风险,还能促进大家相互学习、相互激励、共同进步。”谭小林说,稻药(麦、菜、油)轮作基地红红火火地“干”了起来,粮食安全得到保障,村上产业也兴旺起来。除了经济效益显著外,该模式还带来了积极的社会效益,在稳定粮食

种植的前提下,进一步吸纳附近村民参与种植、灌溉、管理、采收等工作,为村民提供了就业增收机会。

“乡村振兴既要塑形,也要铸魂。”冲天村驻村干部张雅婷说,打造美好家园,产业兴旺是基础,绘就生态宜居“好画卷”、构建乡风文明“新蓝图”,还需充分挖掘乡村历史、人文等各种“土特产”的功能和价值,不断推进农村基础设施建设与乡风文明建设,推动乡风民风树起来、人居环境美起来、文化生活活起来。为此,张雅婷牵头推进天府粮仓丘区示范基地提升改造工作,奋力打造蓝图美、产业美、人居美、服务美、文明美的“五美”乡村,推动乡村旧貌换新颜。

冲天村的变迁浓缩了一个普通小村庄蝶变为幸福“大家园”的历程。如今,冲天村宽敞道路四通八达、特色产业欣欣向荣、农家院落干净整洁、房前屋后绿树环绕,群众幸福笑脸随处可见,行走其间,文明新风扑面而来,乡村振兴的美丽画卷在这里徐徐展开。

(郭侨 刘润红 潘师 本报记者 苏文保)

彭小兰:扎根基层办实事 用心用情助振兴

一线故事
YI XIAN GU SHI

驻村第一书记是推动乡村振兴的重要力量。他们扎根基层沃土,厚植为民情怀,充分发挥桥梁纽带作用,聚焦建强村级党组织,推进强村富民,提升治理水平、为民办事服务、宣传党的政策等工作,始终为群众办实事,用心用情用力助力乡村振兴。

“目前,我们正积极向上争取项目和资金支持,完善农村公路、供水供电等基础设施。”近日,笔者在花滩镇宁

春村见到彭小兰时,她正在组织驻村工作队员和村“两委”召开会议。

据彭小兰介绍,宁春村是四川省乡村振兴重点帮扶村。初到之时,该村存在历史遗留矛盾多、集体经济基础薄弱、产业发展单一等问题。面对一个个问题,并没有浇灭她的斗志,反而坚定了她改变现状的决心。

基层党组织是乡村振兴的组织者、推动者、先行者,因此,彭小兰始终把建强基层党组织作为“首要任务”。她积极组织村“两委”走出去学习考察,邀请省、市专家到村指导,并积极开展主题党日活动、交心谈心活动等,为推动各项事业发展凝心聚力。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。面对宁春村集体经济产业结构单一、部分村民存在“等靠要”思想

等问题,彭小兰积极探索,大力发展乡村休闲旅游、农村电商、现代食品等产业。她和村干部们白天到产业发展先进村学习、参观,晚上熬夜制定村级产业发展规划。他们依托宁春村丰富的旅游资源,完善基础设施建设,全力打造集采摘、观光、垂钓、餐饮于一体的农业休闲旅游综合体,并积极开展农民丰收节、“宁春杯”钓鱼活动等。

花滩镇党委副书记、镇长曾玉霞认为,宁春村这种短平快与长效产业相结合的发展模式,既让群众在短期内增加了收入,又建立了长远稳定的增收机制,让村民切实体会到产业发展带来的好处。

“她是宁春村发展道路上的引路人,是村民心中温暖而坚定的依靠。”宁春村党总支副书记、村主任赵林超表示,彭小兰总是以饱满的精

气神投入到驻村工作中,是村民心中最值得信赖的人。

“作为驻村第一书记,我始终坚守初心和使命,那就是把好事办好,把实事办实,为群众服好务,为乡村振兴贡献力量。”彭小兰表示,在宁春村这片土地上,她将继续用实际行动书写乡村振兴华章,以时不我待的紧迫感、责任感、使命感,加快推进宁春村发展,铸就宁春村更加灿烂辉煌的明天。

(宋成均 张倩 张旭)

公告

2024年12月16日,我局依法在成都第二绕城高速龙泉湖收费站出口查获途经此地车牌号为川G0FF07的货车拉白色鑫源牌面包车,在该车内查获涉嫌违法的烟草制品:新牡丹(真国色)100条、新牡丹(SUPER SLIMS)150条,共计2个品种250条,并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:四川省简阳市简城镇政府街88号,联系电话:028-27014031)接受调查处理。若逾期不前来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案物品作出处理。

特此公告。
简阳市烟草专卖局
二〇二四年十二月二十七日